

云霄：“福果”变“金果”

本报讯（朱乔柽 许颖 通讯员：郑铭杰）福虎迎春，福见云霄。福山福水有福人，在全国地标第一县——云霄，漫山的枇杷陆续成熟上市，“幸福果”变成了推动乡村振兴的“黄金果”。

虎年新春，在雨水、阳光的轮番滋润下，乌山脚下海拔680米的云霄县和平乡通贝村，满山“挂金”的枇杷树传来今年第一个丰收的喜讯，云霄枇杷陆续成熟上市。这几天，趁着晴好天气，果农们忙着在自家果园里采摘枇杷，黄澄澄的枇杷果，成了村民致富的“黄金果”。

“多亏今年春节下了一阵雨，我种植的300棵枇杷长势良好，早熟枇杷品种现在就能采摘上市啦，一天能采摘20多斤，现在收购价一斤15元呢，别的村种植的枇杷3、4月份才上市，如果遇到丰产加集中上市价格低至2、3元，相比起来，现在的收购价好太多了！”看着枇杷树上挂满了鸡蛋大的枇杷，张养茂的脸上露出开心的笑容，付出的努力终于有了收获，增收致富也有了希望。“这样的好天气如果能一直持续，不要霜降，到枇杷旺季，一天大概能采摘500多斤。”他说道。

和张养茂老人一样，每天有着甜蜜收入的还有果农张镇标，他的主要经济收入也是来自种植枇杷。

枇杷种植是通贝村村民致富的重要抓手，目前种

植面积已达到1000余亩。通贝村的枇杷树与别处不同，在种植过程中都进行了适当矮化处理，这样不仅提高了枇杷产量，也便于套袋采摘和后期管理。这里出产的枇杷色泽金黄，个大味甜，汁多浓郁，光滑平整，独有一番美味。由于通贝村海拔高差大、昼夜温差大，日照时间长，受阳光雨露的偏爱，使得这里的枇杷能提早上市，现在这个时间段市场竞争小，产量又少，价格很高，早熟枇杷的市场竞争优势体现得淋漓尽致。

好果也要有“好出路”，“云霄枇杷”是云霄县39枚地理标志产品品牌之一，因为有“明星”身份加持，备受热捧。“今年枇杷上市很早，现在开始就有许多村民采摘枇杷鲜果送过来，平均一天有500多斤，尽管现在产量低，却有很高的价格支撑，采摘期可一直持续到5月底，高峰期一天能收购上万斤是没问题的。”作为云霄地标馆的委托收购商，吴清榕一直忙碌奔波于乡村田间，他笑称自己是名“搬运工”，负责将枇杷从田间地头送往百姓餐桌。浓郁的枇杷香从山头林间一路弥漫到云霄地标馆，在这里经过挑拣后的上佳鲜果，通过精美的文创包装，变成备受欢迎的“伴手礼”，5斤礼盒装的枇杷可以卖到150元，仍旧十分畅销。

云霄县枇杷种植面积约7万亩，年产量预计达4万



果农喜摘枇杷

吨，是著名的“中国枇杷之乡”，也是中国优质枇杷基地重点县和服务果业全国先进单位。“云霄枇杷”已获地理标志产品保护、中欧地理标志互认保护认定，并荣膺中国驰名商标、世界地标博览会金奖等多项荣誉。

为擦亮“云霄枇杷”等地标产品金字招牌，云霄县委、县政府聚焦地标产业发展，坚定不移推动乡村振兴，立足全国地标第一县优势，实施“一镇一业”“一村一品”，提升地标产品的规模化、标准化、品牌化，积极争创国家地理标志产品综合示范区，带动农业强、农民富，实现贫困县向全域的乡村振兴全面的嬗变。

致富兰花迎春俏

供不应求，一株株盛开的“金蝴蝶”飞出了乡村，拓宽了乡村振兴路。

今年春节期间，信茂科技兰花培育基地成功售出兰花3万株。刚开春，基地就着手培育蝴蝶兰幼苗，谋划新的一年发展。在培养室里，一株株小小的蝴蝶兰在营养瓶里安静生长。稍大的已经有约10厘米长，幼小的则刚刚发芽，在培养基内冒出约1厘米大小。

李文汉介绍道：“我们这边蝴蝶兰主要是做种苗为主，现在大概生产有100多个品种，现在一个新品种投入大概是5万到20万元之间的，所以一年大概在新品种这块投入100万元左右”。

李文汉告诉记者，他从2019年到云霄发展兰花种植业，由于对兰花种植的广阔前景充满信心，他大胆投入资金用于提升育种实验室，扎实做好新花种和新技术的引进与开发，由于品质保证，基地里的兰花种苗订单不断。

李文汉说道：“现在这边主要是订单生产，兰花种苗都销售到广东、山东、上海等地大中小城市。今年上半年的订单大概是300万棵左右，到明年的订单预计可以突破500万棵。”

作为高档花卉，蝴蝶兰优美艳丽、形态独特，且花期较长，在年花市场备受消费者青睐。春节期间，基地里的成品兰花供不应求。他还说：“我们这边年宵花的话，今年大概卖了3万株左右，都是供不应求。新的一年，准备多做一点，多生产，估计做到5万株左右。”

科技助力，“致富花”开迎春俏。信茂科技利用现代科技实现蝴蝶兰的人工繁育，使以往以经验为主的农业种植模式转换成科学化、标准化的工业生产模式。下一步，这里将积极探索“基地+农户+科技”模式，带动更多人参与发展兰花产业，让“致富花”在云霄遍地开，开得更俏更美。

着准备年货，物资匮乏的时代，肉、蛋、面粉什么的都是定量供给的。每到年底，各家各户都是想方设法的多渠道去置办这些。现在看来那么微不足道的东西，在淘宝有钱什么都买得到，可那时候的人们即使有钱，还是有很多东西买不到，但是，他们的生活是那么的简单而充实。

离开后的几年里，我一直没回过下港。直到十几年后我回到县城工作，听到朋友说起下港片区要拆迁改造的事，心里想着哪天再去看看。偶然的，我又再次来到下港，在下港的亲戚家里，我听他讲了拆迁改造的一些情况，看他眉飞色舞挺满意的样子，我忽然觉得有些欣慰。想想也是到了该改变的时候了。

漳江两岸几年前已经变得很漂亮了：整齐的石栏杆，花木繁盛，干净的人行步道，清洁的小广场，邻着清澈的江水，的确让人怡然自得。如今，这一切都将改变，也许再过几年，一个崭新的下港矗立在漳江畔，陪着孕育它的母亲河一起感受新时代的到来。

我期待着一个新的下港印像，一个有着美好回忆，又有着现代朝气的下港可以继续着新的传说。



关注“福”文化 参与“福”文化

乐享“福”文化 发展“福”文化



本报讯（谢榕 汤金梅 朱淮杰 张金婷）每年的1至2月份，蝴蝶兰都会进入盛花期，在春节前后销往各地，装点人们的幸福年，在云霄县火田镇后埔村信茂科技兰花培育基地，蝴蝶兰如期盛放在枝头迎春俏、报春来。

蝴蝶兰是一种高档的兰花品种，素有“洋兰皇后”之称，因花姿如蝴蝶飞舞而得名，它的花色丰富，别具风格。在后埔村信茂科技兰花培育基地，李文汉经过多年努力，培植出来的蝴蝶兰在市场

下港印像
文\方昇

下港源于穿过县城的一条小溪流，因为下游流经此处，故名下港。港是地方对溪流的俗称。记忆中的下港，街巷繁杂，阡陌纵横，仿佛人身上的脉络，维系着这个街区的活力。而且每条小街巷都有各自的名称，如若不是本地客，一旦身陷其中就恍惚进了迷宫，半天也走不出下港的区域。漳江，这个县城的母亲河。下港就依偎在漳江之畔。而漳江在这里一拐就出了城区，沿着下游的村落旁一路奔向大海。我在这里出生，直到读初中的时候，随着家的搬迁才离开这个承载着童年快乐的地方。记得小时候常常到桥头的小店打酱油，买火柴。桥不大，桥面是四块长长的青石板，听老人讲这桥有个吉祥的名，叫万寿桥。过了桥东面的街巷也有个好听名叫秋千脚。穿过秋千脚拐个弯有个不大的城门楼，石拱门保存得很完整。门上有四个石刻阴文的大字。门楼旁边的小学校就是红阳小学，那是大多数下港孩子的母校。出了门楼外面是一大片田地，种有稻子、地瓜，还有些种蔬菜，那可是我们这些下港孩子们的乐园。

春天，雨季有时很漫长。打着赤脚戴着斗笠背着书包的小身影，可是下港街巷里的一道风景。那时候油布雨伞也算是比较高级的日用品了，挤在伞下的孩子们嬉闹着走向学校，完全不顾大人们大声的呵斥和叮嘱。雨天的教室里一到下课便乱哄哄的，外边的雨淅淅沥沥地下着，操场上几乎没有人。雨停了，放学

了。几个调皮的孩子相约着跑到门楼外，偷偷到田里摘几束金黄的油菜花，又胡乱在田埂上拔一些不知名的小野花，一大把的攥在手里蹦蹦跳跳地回家……

夏天的下港可热闹了。清晨穿街过巷的叫卖声，戴着红领巾的小孩子生怕迟到急忙忙地奔跑着。聚在水井边的大人们一边打水，一边聊着家长里短；小溪旁洗衣服的妇女们吱吱喳喳地喧闹。沿着溪边的石阶上岸，岸上的一处大院据说是方氏族人的一个后花园，有个温馨的名称叫爱庐。里面一棵高大的玉兰树，据说有近百年了，玉兰花开得繁盛。下港人大多知道爱庐，也知道这株美丽的玉兰树。

夏日的傍晚有少许的凉风，从漳江上吹入下港的大小街巷。吃过晚饭的人们从家里搬出椅子板凳，再支个小木桌，摆上简单的茶具，烧上水，便开始纳凉泡茶侃大山，摇着扇邻里街坊围坐着聊天，小孩子在旁边支着耳朵懵懂听着，也不知到底说的是什么内容的话，哄地一声也跟着大人们嘿嘿地笑着。那时，没有电视，没有空调，更不用说手机电脑了。照明大多是煤油灯，简单的物质生活。

门楼外的稻子黄澄澄一大片，麻雀成群地飞着。秋天到了，孩子们都期待着那些稻子赶快割完。空旷的田野，成了孩子们游乐的天堂：揣着弹弓，口袋里装着沉甸甸晒干的泥丸，扒在田埂上伏击着贪嘴的麻雀。搭起瓦片窑，把火烧得旺旺的，把带来的、偷来的地瓜、鸡蛋、芋头往窑里塞得满满的，覆上泥沙，耐心地等待美味出窑。把稻梗往鼠洞一填，点上火；另一边拿着口袋一堵，被薰晕的田鼠一只只地往口袋里钻。也有拿着网到溪里，两头拦着，往上游的水里拼命地扔石块，把鱼赶往拦网的地方。整个暑假，门楼外的那片田野，充满了孩子们童年的向往。

冬天里的下港是繁忙的。越近年关，大人们都忙